GIAI BAI TAP 6 TRANG 92
SGK TOAN 7 TAP 2 — HINH HQC

Dé bai

Cho tam gidc ADC (AD = DC) ¢6 goc ACD = 31°. Trén canh AC ldy mét diém B sao
cho goc ABD = 88°. Tu C ké mot tia song song v&i1 BD cit tia AD ¢ E.

a) Hay tinh cac goc DCE va DEC.

b) Trong tam gi4c CDE, canh nao 16n nhat? Tai sao?

Phwong phap

- Ap dung dinh 1i tong ba goc trong tam giac.

- Ap dung tinh chat hai duong thang song song: Néu mot duong thépg cit hai dudng
thang song song thi hai gdc so le trong bang nhau; hai goc dong vi bang nhau; hai géc
trong cung phia bu nhau.

- Ap dung mdi quan hé giita goc va canh d6i dién trong tam giéc.

Huwéng dén gidi
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a) - ViBD//CEnénACE = ABD = 88°(goc dong vi)

Ta c6:ACE = ACD + DCE

=> DCE =ACE — ACD =88°-31°=57°

- Tam giac DAC can tai D nén:

DAC = DCA = 31°

Trong tam giac ACE, co:

CEA = 180° - (ACE + ACE) (tong ba goc trong tam gi4c)
=180° - (88° + 31°) = 61°

Vay DEC= CEA = 61°

b) EDC la goc ngoai AADC cén tai D

=> EDC = 2.C =62°

ADEC ¢6 E=61%D = 62°=> DCE =57°

Vi 5§7°< 61°< 62° => DE <DC < CE

Vay CE la canh 16n nhat (dpcm).
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